

體壇前輩執事（三）

張煥龍

朱重明義子義女多

朱重明先生，我認識朱先生在民國十年左右，那時少年英俊，一身童子軍服裝，揹着背包，看起來好帥，到北平來遊覽參觀，北師大訪友係其目的之一，這是第一次見面，第六屆遠東運動會在日本大阪舉行時，朱先生正在日本留學，這是我們第二次見面。從民十三以後他江南（長江）我河北（黃河），兩水之隔不謀面甚久，直至抗戰民國廿六年在陪都重慶又晤面，那時他任教南岸私立文華大學，我任教沙坪壩重慶大學，時有來往。每年三民主義青年團總團部，舉辦之夏令營每年必相聚一堂，我任總教官，他任體操教官，人皆呼之曰老教官，營主任張治中亦同此呼之，他有一特別嗜好，每天三次茶，早、午、晚無事上茶館，否則自泡自飲，趣味無窮。

朱老尚有一偏好，乾兒子乾女兒一大堆，走到那，都有他的乾兒女。來台灣後執教台大法學院二十餘年，對於教導下一代，從不鬆懈，五十六年冬救國團與教育部合辦之寒假教師賞雪團，我們在一個梯次。到昆陽（橫貫北路）賞雪，老先生硬是不下車，我抓了一把雪塞在他脖子裏，他說，老張與小孩子一樣淘氣，晚宿日月潭涵碧樓，他說，老張我的大、小便不能控制了，將不

久於人世矣，其語淒慘，早已有預感耶。

先生頗嗜書，臨終時將有關體育之書籍數千卷，捐與私立文化學院圖書館，特闢一室為重明堂，因為朱老特別崇拜創辦人張曉峯先生之偉大，崇高。

謝以顏文學修養深

謝以顏教授，早歲留學日本與朱重明先生可謂前後同學，回國後即任教北平高師，本人在校時（民國十一年）曾受業於先生，對於中國文學修養頗深，對於體育理論方面尤為專精，當時教我們體育史、籃球、遊戲、田徑，教學認真，惜先生籍隸浙江土音甚重，學生聽講頗感困難。

北平私立民國大學成立之後，設有體育系，先生任主任，聘請教授選擇嚴格，對學生管教約束更不放鬆。大陸淪陷來台灣，任台灣師範學院體育科主任，著有西洋體育史，江良規博士、周鶴鳴校長所編著體育著作，多經先生校閱，由此，又見先生思想、見解、經驗、學識，實為後進之楷模也。

高梓教授儀態端莊

高梓教授，由英國回國後，即任教北京女高師，我就讀男高師，教我們的舞蹈老師吳惠文（女），係女高師專任，高先生亦與吳同事，我們學生想，高老師教我們才好，但是吳老師也不錯，因為那時高老師係單身，真漂亮。這話是民十三、十四年的事，第十六屆華北運動會在瀋陽東

徐英超先生是北師大體育專修科第一期學生，與朱恩德同班同學，它那班同學沒有一個人不

受朱大野蠻欺負的，惟有徐英超不怕，偶遇朱不講理時，徐即以刀子對付，徐身材矮小，器械操特別好，一九三六年第十一屆世運會在柏林舉行之時，徐亦是考察團員之一，有時陪他們上街，實是一件苦事，筆不離手，本子不離口袋，遇事就寫，看到不同的事物就記，真是苦不堪言的差事。

北大舉行時，郝更生博士同高梓先生雙雙蒞會

，郝先生又在閉幕典禮時代表華北體協會說了幾句話，從這一幕話大會會長張漢卿先生認識了這對賢伉儷，正值東北大學成立體育系，郝氏夫婦被延聘任教，惠我東北體育不少。

與高先生認識最真切是在重慶時，我任教重慶，她任教中大。高先生爲人聰穎，學行都值得欽敬，尤以舞蹈科更爲所長，時有創作發表，在台主持教師講習會期間，使國民學校校長老師獲益非淺，尤能身體力行，作人師表尤爲可貴。

高先生現任教於文化學院舞蹈科，嘉惠學子良多，終生獻身於體育教育，實是體育界的功臣。



儀態端莊的女教授高梓（右）老師與夫婿郝更生博士早年出席柏林世運會旅途中攝於船上。

吳蘊瑞稱體育聖人

吳蘊瑞教授，我認識他第五屆全國運動會在南京舉行時，吳任大會檢查長，我是他屬下檢查員——（本人任教哈爾濱），東北體育圈的人能在大會擔任裁判確不是容易的事，在大會進行時，時而命令張某人去東，時而去西，我當時憤怒填胸，祇能埋之於心中而不便行之於色，祇恨我沒吃麵包，沒喝牛乳，我發誓了，我要吃麵包我要喝洋水，至今思之，吳先生不但不是我所懷恨的人，而是我所感激的人，要不受此激勵，那能出國深造。

抗戰期間，同任教沙坪壩，吳先生任教中央大學，我任重慶大學主任，彼此

來往較多。

吳先生興趣轉移，在教書、著作之外，勤習新畫，初畫竹子，再畫水牛，日後他的畫爲識者所欣賞。

吳先生爲人謹慎，而不善言詞，講起書來囉嗦無頭緒，可是讀書之多，著作之豐，稱得上體育界的聖人。

宋君復作風最穩健

宋君復教授，我認識他是在一九三六年第十一屆世運會在柏林舉行時，我國代表團到達柏林安

哈得車站，下車後列隊接受柏林市長歡迎會上，副團長沈先生致詞（團長爲孔祥熙博士），本人爲中國留德學生會歡迎團總指揮，得有機會與之會談。

聖約翰大學沈校長

沈嗣度先生，我認識他在一九三六年第十一屆世運會在柏林舉行時，我國代表團到達柏林安哈得車站，下車後列隊接受柏林市長歡迎會上，副團長沈先生致詞（團長爲孔祥熙博士），本人爲中國留德學生會歡迎團總指揮，得有機會與之會談。

學頗有心得，九一八事變後，郝更生博士任教青島東大學，老搭擋又湊在一起，一九三二年第十屆世運會在美國洛杉磯舉行，那是我國首次參

加世運會，由宋君復領隊，劉長春團員攜帶一面國旗參加，劉雖在百公尺預賽時即遭受淘汰，但

我國的國旗在世運會會場天空飄揚首次出現，第十八屆華北運動會在山東青島舉行，運動場的建

造，完全根據宋先生帶回洛杉磯世運會會場藍圖建築，矯小玲瓏，加上青山綠海，別有風味，使得參加運動員、裁判員、大會職員、觀眾，皆感覺十分滿意。

在此次大會有一插曲，大野蠻朱恩德在第二

屆遠東運動會會場上，是同時獲得十項五項雙料冠軍的奇才（以後瘋了），在北平往青島開的專車上（載赴會的運動員），他希望乘免費車前往參觀，到了北平東站剪票口，無票人不能入內，正在猶豫時間，有運動員經過，告知此人是朱恩德，剪票員雖不識其人，但聞其大名，立刻改變態度謙虛的讓他通過上車，在車上拿一本英文字典朗誦，併告知運動員們，你們要好好參加比賽，成績優良的，我帶你們出國比賽去！

民國十五年第五屆遠東運動會，中國代表團在上海南洋大學舉行預選時，沈先生擔任大會要角之一，西裝畢挺，不苟言笑，大有君子之風，令人肅然起敬（當時的聖約翰大學副校長），因處事能幹，為人正直，由副校長順理成章升任教會最富聲譽大學校長之一。

體育界完人許明輝

許明輝校長，本人認識他，除在全國運動會場外，其他與先生很少謀面，在一九三六年第十一屆世運會先生係中國考察團團員之一，在柏林談話機會很多，我國代表團乘意大利船（康特羅索）前往與會。在船上每晚都有晚會與專題報告，許先生是體育先進，其年齡僅次於馬約翰先生，所講的話，多半是規勸的話，在船上有運動員行為不檢，當時老先生特別指出符保蘆（

擰竿跳高超過四公尺第一人），針對他說的話，「讀書」一個人不是有一技之長就算完人，學識方面，普通知識要豐富，專業的研究更要緊，這是指明他除了擰竿跳，書本上知識缺之，「做人」人者仁也，不祇穿着華美的服裝，就是人要當當正正，不可行爲苟且（在船上有戀愛情事發生）不但有損個人名譽，全體也因之蒙羞，以上幾句話，可見老先生菩薩心腸，教育家的風範。

先生是廣東人，後來任教廣東體專校長，擅長游泳，為體育界完人。

舒鴻裁判鐵面無私

舒鴻先生，係美國春田大學畢業，回國後服務上海青年會，繼任浙江大學體育系主任廿餘年

（與現任全國體協周祕書長中勤浙大老同事），一九三六年第十一屆世運會在柏林舉行，本屆大會中充當裁判的，祇有舒先生和筆者，他充任籃球決賽裁判，筆者擔任記分員，舒先生裁判鐵面無私，絕對公正，當國際決賽而被聘為裁判，其聲譽之隆可想而知；在抗戰期間，浙大遷移貴州，關於體育書籍、體育器材毫無損失，為遷移大後方體育設施最完整學校之一，皆係舒先生之功。

在貴陽醫學院與浙大賽籃球時，對方特別指定聘請舒先生擔任裁判，舒先生係浙大籃球教練，其公正無私又一例證。戡亂初期，曾應台灣高師謝以顏（體育系主任）之聘，來台後因返浙接眷，不幸陷入匪區，未能逃出虎口，亦體育界重大損失之一。

首位體育博士張詠

張詠先生，民國十四年北平清華畢業，畢業後即赴美入哥倫比亞大學體育系深造，對於體育理論方面頗有心得，尤對希臘古代奧林匹克最有研究，出書問世，亦係博士論文主題，回國後擔任抗戰期間設在都勻（貴州）的稅警團體育處長，為國軍中設立體育機械之矯矢，對於新兵訓練貢獻綦鉅，勝利後轉業任職中央銀行總行，後調山西中央銀行經理，以體育為專業而擔任金融機構之負責人，亦屬體育界之傑出者。

張齡佳外方內又圓

張齡佳教授，本人認識他在華北運動場上，我做裁判，他是十項選手，擰竿跳高兩公尺八十成績，拿十項冠軍，可見四十年前的運動成績之

幼稚一般了。先生由北平清華畢業即赴美春田深造，居美廿餘年，陳可忠任清華大學校長時期，被聘返校任體育主任兼圖書館館長，為學校做了很多事情。

兒女情長，那時校長陳可忠先生，有一個會議在美國舉行，因事不克前往，特請張先生代表

出席，飛到紐約後想起家中兩個寶寶，會也不參加，搭機返台到校（清華）後，將支票向陳校長辦公桌一擲，對不起我想家回來啦！民國六十年國際大專學生冬季運動會，在美國鏡湖舉行，我們同行赴美，在出國前先寫信給南美太太女兒謂於何時到美國開會，擬回家一行等語，等我們到達紐約後太太女兒全來信歡迎，可是會後又不直接回去，要合我們同時返台灣，當時我一百個反對，才勉強有南美之行。

先生讀書甚豐，對於青年上進的學生特別愛護與提拔，經先生介紹出國深造者，實不乏其人。

金兆鈞個性特別

金兆鈞教授係東南高師畢業，有領導才，畢業後留校任教，授體育行政課，江良規係當時學生，起來發問，金先生答得不圓滿，江說金老師請你出國進修一個時期再來教我們。金先生說好，我馬上準備出國，竟能說了兌現，赴美留學，在抗戰期間任湖南藍田師範學院體育系主任，江良規為其教授。

金先生有領導才，為東南高師傑出人才，惜陷匪區長才未展，哀哉。

魏振武體貢獻多

魏振武先生，人都稱之爲魏大哥，因爲在北平潞河中學畢業後，即在天津究真教書，數年後才考入北平師範大學體育系，畢業後已卅出頭，在體育系中爲領導人物，畢業時正值抗戰時期，約系友數人赴貴州都匀稅警團任體育處教官，處長爲張詠博士，總團長爲宋子文，團長爲孫立人，在軍隊中有體育編制之設置以此爲創舉，做得有聲有色，時常派隊（籃球）到重慶遠征，離

開都勻後應全國體協之邀，赴重慶工作，當時總幹事爲董守義先生，時常以學不敷應用，在經濟萬難下，自籌旅費及朋友的協助，得以成行赴美。

到美國入哥倫比亞大學專研社會體育，獨有心得，歸國後即應陸軍訓練司令部（即爲陸軍總司令部）之邀，成立體育處，任少將處長，延聘體育教官，多達一百四十七人，聲勢之大，國內體育組織之龐大尙無出其右者。由卅七年起迄四十

爲高爾夫鳴不平

陶之

打高爾夫，一般人都以爲是很花錢的運動。實在，這是一種不明就裏的錯覺，這種錯覺的造成，大致是與打高爾夫的人底年齡有關係。大概喜歡玩高爾夫的人，多半是中年以上的老人；而且這種運動，溫和而不激烈，又是體智兼顧的全身運動，最適合於中年以上的人參加。一個人努力奮鬥了幾十年，到了中年以後，事業上總多少有些成就，或者是有較好的職位，或者是有較多的積蓄，前往球場時，爲了方便，每每乘了自己的車子去。這情形，在十多年前，被看在一般人眼中，外表上似乎

到有四、五枝，就够應用了一根球桿，如果保護得好，用十年、八年也不易壞，如此計算一下，怎麼能算奢侈？再作一番比較，如果將時間和精力消耗在牌桌上，打一場牌，往往一個晚上輸去的錢，就足夠用來打幾個月的高爾夫。或者說，打牌有時候也會贏錢，且問：有幾個打牌的人，贏了錢，發了財的？即使有人僥倖在戒絕賭博前，結下總帳來，沒有輸錢，但贏的絕對不會多，而所付出的時間、精力、健康，以及聲譽的損失，是難於計值的。至於那些上舞廳，跑酒家，花大量的金錢而傷神、敗德、捐健康的事，更不能相提並論了。曾經有一位先生，原來是打麻將的愛好者，輸了許多錢，就誤了好幾筆可賺錢的生意還事小，他因爲日夜坐在牌桌上，對子女疏於管教，把一個孩子也輸進去了，做了「太保」。後來他戒絕了賭博，而打了高爾夫，因此，交了許多正當朋友，精神奮發

，孩子也在他的管教下，改變氣質，品學兼優，這都是高爾夫運動給予他莫大的益處，省下

一年凡屬我國出席國際比賽，軍人比例佔三分之二以上，可謂軍中體育領導學校體育、社會體育，楊傳廣之培植除關頌聲先生外，魏先生陪同在美學習，朝夕與共，楊君揚名國際，魏先生功不可滅。

魏先生現居美國任美軍中文教授，現已屆退休之年（逾七十），恐亦變爲美國公務安閒作寓公了。

了許多錢，卻是小事了。

再以目前臺灣的社會情形來看，安定繁榮，國民收入增加，生活水準提高，花得起打高爾夫那一點點錢的人，不可勝計。而且，在臺灣打高爾夫所需支付的費用，是全世界最少的。所以在目前，打高爾夫的人，越來越多，高爾夫球場，一再增加，一再擴大，還是嫌不够，還需要覓地新闢，或者就原有可以擴大的，予以擴大。因爲這的確是中年以上的一項絕好的運動。清早可以起早，到滿眼是綠的曠野，呼吸、享受大自然的氣息。平時，生活在十丈紅塵的都市中，公園綠地那麼少，是無法散步的，即勉強逛馬路，滿街的人車，使你眼花撩亂，心驚肉跳，這種情緒上的緊張，不到十分鐘，就會感到精疲力盡。在清晨或傍晚的綠野上打高爾夫，彩霞在天，微風拂面，一球打出，又跟球慢慢前進，不知不覺，就會愉快的度過一兩個小時，打球時，一棍擊出，臂部、腿部、腰部，這些中年以上人最需要運動的部位，都可以獲得適當，緩和的運動，順乎自然，合乎規律，在精神上也就使人容光煥發，神采奕奕。一場球打下來，心身舒泰，實在是一項美妙無比的享受。

一付球桿，如果買得合適，八、九成新的均，四到五千元就可買到。一付球桿十四枝，平均每枝僅三百五十元左右，而不必買全付，少